

CATALUÑA,  
2 CUARTOS.**EL TUPE**RESTO DE ESPAÑA  
10 CENTIMOS

POLITICO SATIRICO-ILUSTRADO.

**Precios de suscripcion:** Un mes 2 reales.  
Seis meses 11. Un año 20. Ultramar y extranjero,  
seis meses 21 rs. Un año 40 rs.**REDACCION Y ADMINISTRACION:**  
ARCO SAN RAMON DEL CALL, 11. BARCELONA**Puntos de suscripcion:** En provincias en todas las librerías y señores correspondientes y directamente enviando al Administrador el importe adelantado en sellos ó libranzas de Giro-Mutuo.

## LO QUE DEBE DECIRSE.

La mano inesperada del Ministro de la Gobernacion, imprime movimientos tan desacertados al manubrio electoral, timon que dirige la nave del Estado, y en cierto modo troquel con que se falsifica el voto popular, encuentran tan favorable acogida en los oídos de nuestros ilusos gobernantes los cantos de algunas sirenas escondidas entre los escollos de la reaccion, retoñan con tal lozania errores que muchos creian desarraigados del partido constitucional despues de tristes esperiencias, que ya casi nadie duda de que las próximas elecciones van á ser deplorable remedo de aquellas funestísimas que azuzaron á las hordas carlistas para que se lanzaran á los campos de batalla, donde eclipsaron con el humo de la pólvora y del incendio los resplandores de la libertad.

Apagado ya en el partido constitucional aquel ardor entusiasta que allá por los frios meses de Diciembre y Enero llenaba el espacio de mágicos centelleos, y afónicas las voces elocuentísimas que increpando violentamente la endiosada soberbia canovista despertaron esperanzas de regeneracion en el alma del pueblo, de imaginar es que no la fé en sus doctrinas, sino el hambre de sus estómagos llevó á los fusionistas á supremas resoluciones, hasta el punto de semejar heroes catonianos, y que, satisfecho ahora su apetito, hacen la digestion presas de soporífera modorra, reputando, en la embriaguez de sus goces sin tasa, á España por la mas feliz y mas próspera de las naciones, y estimando, en la omnipotencia que ejercen, la libertad por triunfante y robusta. Apenas la rejia prerogativa les abrió los alcázares del poder atropelláronse para subir sus faustosas escaleras, y allí fué el codearse y estrujarse ganosos de alcanzar sitio en el pródigo banquete del presupuesto. La democracia se cruzó de brazos, y dejó que se repartiesen el botin, aguardando que se desvaneciese aquel irresistible primer impulso, para demandarles luego el cumplimiento de sus promesas.

Pues bien; este momento ha llegado, y precisa por tanto recordar al partido

gobernante, lo que segun sus procedimientos sinuosos y su apatía glacial para cuanto no sea realizar soñadas ambiciones, trazas muestra de haber olvidado. Hora es ya de que se le diga: Seis años de saborear las dulzuras del poder enresparon tu cólera al extremo de hacerte acariciar los recursos de la desesperacion; mira pues el pueblo que tanto tiempo há no respira el aura vivificante de la libertad, si ha de sentirse aquejado de amarguras y movido de impaciencia! Tu juraste reedificar las aras derribadas por la mano de la reaccion, levántalas: tu juraste restablecer el derecho conculcado, defiéndelo: tu juraste restituírnos la ley rasgada, proclámala; que solo á estos juramentos debes el poder que te desvanece. Y no cumplirás tus promesas, y habrán sido tus palabras un grosero escarnio, y no calmarás el hambre de justicia que nos devora, y no significarás en el poder otra cosa que la ambicion entronizada, si introduces en el sagrario de las urnas electorales tu mano osada convirtiendo el sufragio en escandaloso escamoteo; si adoptas el corruptor sistema de prestar el apoyo de tu influencia á favor de determinados candidatos, creando obstáculos á los que levanten contra tí programa de oposicion; si no devuelves á la administracion la moralidad perdida, arrojando ignominiosamente á los que con sus complacencias ó con su ineptitud la desprestijian, castigando con mano rigurosa á los que con sus sobornos y sus rapiñas la devastan y envilecen, y dando únicamente entrada en la vida oficial á quien ostente una inteligencia acreditada y una honradez sin tacha; si admities el censo corruptor en el sufragio, y la censura depresora en la prensa; si continuas dejando en abandono los tribunales que son fundamental columna de nuestra civilizacion, y que hoy mecidos por los vaivenes de la política, malamente reglamentados, y á veces peor servidos, no ofrecen en ocasiones al ciudadano aquellas garantías necesarias para que acuda á buscar la pronta y fácil reparacion de su derecho atropellado, ni prestan al Juez aquella serenidad y sosiego indispensables para recibir las revelaciones de la Justicia; si dificultas el planteamiento del jurado que es la sancion de la pública conciencia, la

exaltacion de la dignidad humana, y el mas fuerte escudo que la inocencia tiene para defenderse de las acechanzas que hoy pueden armársele á favor de las sutilezas y ritualidades jurídicas; y si consientes en fin, que el clero sea carcelero de nuestras almas; que debamos ocultar nuestras creencias, como si fuese un crimen adorar á Dios tal como la razon nos inspira; que se nos obligue á mentir hipócritamente al cielo, ó á escupir y pisotear la religion de nuestros padres, para podernos unir en lazo indisoluble con la mujer querida que ha de ser madre de nuestros hijos destinados á nacer de este modo con vergonzoso sello, y que las iras sacerdotales persigan nuestras cenizas, bariéndolas de los cementerios por nosotros levantados, no permitiendo que nuestros restos, como si de inmundos animales fuesen, reposen al lado de aquellos que en el mundo mas amamos.

Deber del partido constitucional es, en la presente campaña en que la libertad y la reaccion van á librar formidable combate, trabajar con todas sus fuerzas en pró de las grandes reformas que someramente acabamos de esponer. Si tal hace, entonces la opinion pública hambrienta de justicia habrá de prestar apoyo al actual Gobierno; entonces el dictado de liberal con que se engalana será en él un lema glorioso, y no un insultante sarcasmo; Entonces podrá repetir de nuevo, cuando las oscilaciones de la política le arrojen á los bancos de la oposicion, las frases tribunicias que hirieron en el corazon al soberbio bando canovista, sin temor á que el pueblo, como de otra suerte sucederia, le arroje al rostro con indignacion pedazos de aquellos vehementísimos discursos.

El partido demócrata que hasta hoy ha permanecido callado lamentando en el fondo de su alma la vulgar ambicion, las flaquezas y ciegas complacencias del constitucionalismo, aguarda la definitiva prueba que han de suministrarle las próximas elecciones que tan torpemente se preparan, para deducir de ellas ó el arrepentimiento de antiguos y profundos errores, ó la persistencia en los mismos, en cuya alternativa, ó tranquilo dejará en el primer caso que el Gobierno suave y progresivamente devuelva á la libertad su



PARECEME ESPOSA MIA QUE TE DAS DEMASIADA PRISA; ADEMÁS YO NO QUIERO TANTO LUJO

prestigio y su corona ó por el contrario, considerando la benevolencia un crimen de complicidad imperdonable, deberá romper encarnizada guerra contra los prevaricadores de la ley y los burladores del engañado pueblo.

Perico.

## CAPIROTAZOS.

Por cuestion de las aguas destinadas al riego, los pueblos de Cabra y Plá de Cabra han reñido tremenda batalla mientras las campanas de sus respectivas iglesias tocaban á rebato, siendo el resultado de la pelea dos muertos y doce heridos.

A estos pueblos batallones se aplica mal la palabra: en vez de llamarles Cabra hay que llamarles leones.

Pululan por do quiera que es una bendicion, partidas de malhechores cometiendo mil y una fechorias. En tanto la guardia civil se dedica con inmejorable celo á conducir de tránsito desde el Escorial á Lugo pasando por Valencia, y desde Lugo á Barcelona pasando por Murcia, á los ciudadanos que se han dejado la cédula en casa. Esto sin duda será que se desea que todo el mundo se pasee por España, tomando aguas durante la presente calurosa temporada veraniega.

Oh paternal prevision  
que nos ahorra grandes daños  
dejando en esta estacion,  
mientras unos tomar baños,  
dormir la Constitucion!

Vienen los periódicos neos, de algunos dias á la parte, cuajados de protestas contra el Gobierno italiano; tomando pié de la gresca que se promovió en Roma al ser trasladados los restos mortales de Pio IX. Las cosas que dicen nuestros benditísimos prelados no son para repelidas, pues bastaría el mas leve de sus atrevimientos para echar á la carcel el periodista que lo hubiese escrito.

Para soltar un cachete  
a la ley sin sufrir pena  
cobrando una paga buena,  
no hay como llevar bonete.

Pero lo mas chusco del caso no es los delitos que con sus protestas cometen los Sres. Obispos, sino las barbaridades de lenguaje, y los desacatos gramaticales en que incurren con un lujo indigno de su elevado ministerio. ¡Jesús! y que modo tienen de llamar bestia á la lengua castellana! Si á lo menos hubiesen escrito en latin, menos mal, porque entonces habrian degollado á Ciceron que no es de casa.

Muchos les llaman lumbreras  
y no hay quien de candil pase;  
si son así los Obispos  
¡que serán los sacristanes!

La Correspondencia de España ha cortado toda relacion con *El Siglo Futuro*, á consecuencia del lenguaje destemplado y tabernario que con ella usaba el religioso colega. ¡Hasta ahora no supo el diario noticiero que los amigos de Cagarains no pueden hablar de otro modo? El Espiritu Santo ya lo dijo: «De la que abunda el corazón habla la boca»

Y como los neos tienen  
sangre podrida en el cuerpo,  
¡que les saldra por la boca  
sino venenoso aliento?

El Sr. Obispo de Barcelona ha publicado una pastoral saladisima y jacarandera como todas las suyas, manifestando su entusiasmo por haber el Santo Padre, apesar de los repulgos de los Cardenales, nombrado patrona de Cataluña á la Virgen de Monserrat. No seremos nosotros quienes pongan tildes á este nombramiento, porque al fin y al cabo Monserrat es un archivo de glorias catalanas, y la devocion á la *morenita* guarda hondas raices en el corazón del pueblo, merecedoras de respeto; pero tambien nos gustaria que nuestro prelado, con motivo de la promoción de la Virgen á la soberania del Principado, procurase que los santos monges monseratinos, participando de su piadoso celo, cuidasen mas del culto de la Madre de Dios que de allegar fanegas de tierra que luego ni siquiera tienen el buen gusto de hermohear.

Gente hay que con una mano  
el cielo á los tontos muestra,  
y mientras tanto con la otra  
les arrebatá la tierra.

Háblase de que viene á sustituir al Señor Herreros de Tejada en el Gobierno civil el Sr. Moreu. Yo que al principio casi me habia encariñado con D. Feliciano, no siento el relevo, pues resulta probado que este buen señor será tan liberal como se quiera, pero maldito lo que sirve para lo que Barcelona se necesita.

Yo le pondria alcluya,  
mas se me iria la mano,  
y así es mejor que concluya  
diciendo: Adios, Feliciano!

Segun los cálculos que vienen echando ciertos periódicos acerca el proyectado viaje del Sr. Castelar á Huesca, parece que les trae muy preocupados el discurso que el insigne orador de la democracia pronunciará en la ciudad aragonesa. Esto es rasarse antes de sentir escozor. No se apresuren Vds. queridos colegas, que tiempo tendran para todo.

Discurso de la corona  
le apellida *El Liberal*,  
como si ya presintiese  
que le ha de descoronar.

Dicese que al entrar las tropas francesas en Sfax cometieron escesos en las casas de los cónsules, siendo la del cónsul español una de las que sufrió mas violencias. Si esto es verdad, que bien depurado pudiera resultar una papa para producir, alarma

El Sr. Vega de Armijo  
pedirá satisfaccion,  
y Francia no ha de negarla  
como cumple á nuestro honor.

El Sr. Mañé y Flaquer, aquel sapientísimo escritor que de todo entiende, y tiene lástima de los periodistas que no piensan como él, y les llama gozquecillos y gente ruin, apostrofa duramente en su último artículo dominguero al Gobierno de Francia por haber espulsado á D. Carlos al mismo tiempo que festejaba á Ruiz Zorrilla, siendo así que entre uno y otro persona, e, segun el no hay mas diferencia sino que el primero oye misa y el segundo no. ¡Habrás visto caridad como la de ese devoto cristiano! Conqué entre D. Carlos y Zorrilla no hay mas diferencia que esa? Que diria V. si hacien lo comparaciones alguien afirmase que entre V. y Tartufo no existe mas diferencia que la de hablar V. en español, y aquel en francés? O mejor, si le probase que entre D. Carlos y V. no hay diferencia que la de ser aquel *hijo de cien reyes*, y V. un humildísimo plebeyo? Tentado estoy á creer que á pesar de sus aficio-

nes al romanticismo religioso, gritaria V. «injuria! injuria!» Pues, hombre, aplique V. el cuento.

Con su prosa chafallona  
convierte ese D. Sotana,  
el *Diario de Barcelona*,  
en diario de *Barce... lona*.

Pregunta *La Correspondencia Militar*:  
«¿Hay ejército?»

Y contesta *La Fé*, periódico neo:  
«Eche V. una mirada por los presupuestos, y saldrá pronto de dudas.»

Y añadimos nosotros:

Como que toda la plana mayor del carlismo cobra!

Hartos de chuparnos sangre  
los partidarios del Terso,  
ahora en paz y ventura  
nos chupan todo el dinero.

Un periódico ministerial niega á los canovistas el derecho á llamarse conservadores.

¡Habrá pulla mas acerba!  
¿no han de ser conservadores,  
si el afan de esos señores  
es ponernos en conserva?

Parece que en Cáceres un influyente constitucional en el calor de cierta controversia sobre asuntos electorales, arrojó un lintero contra el Sr. Gobernador Civil de aquella provincia. Y de aqui han venido reclamaciones, y telegramas, y bulla, y amenazas, y todo lo que Vds. pueden imaginarse. Pero el resultado de todo es, que el Ministro de la Gobernacion ha escrito, el Gobernador diciéndole una cosa así:

«No te arredre tal esceso;  
vé trabajando con arte;  
si vuelven á *linterarte*,  
*linterazo*, y tente tieso.»

En Madrid continuan las irregularidades con perfecta regularidad. Ya se ha perdido la cuenta de los miles de duros á que ascienden las cantidades que se han estraviado durante esta última semana.

En esta nacion boyante,  
todo vá trampa adelante.

Otra vez han vuelto á hacerse de moda las huelgas, pues en todas partes las hay. Vamos á ver si se contagiara D. Venancio Gonzalez. Porque este señor trabaja poco, pero rematadamente mal, y hará una obra de caridad D. Práxedes,

Si á la oreja  
se le cuelga,  
y le aconseja  
á que se declare en huelga.

Segun *El Fenix*.

Un diputado italiano ha escrito á un periodista ultramontano una carta que empieza así: «Un bravo por el artículo *Pio IX* y otro bravo por el titulado *Las garranlias*.

Pues ¡bravo, hombre, bravo!  
pero con tanta bravura  
veo difícil  
que no le tomen por toro  
de Carriquiri.

Solucion á la fuga de Consonantes.

Si quieres un buen empleo  
y el título de hombre honrado,  
hazte neo,  
y es probado.